Weihnachtszeit-Erholungszeit

Folgende Idee stammt aus „Der vergessene Schritt" von B.Charles de Beaulieu. Für die Umkehrphasen links und rechts auf beiden Enden der Ellipse benötigt die Erde 12 Tage zwischen dem 16.12. bis 27.12. (Sonnennähe) und
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 dem 16.6. bis zum 27.6. (Sonnenferne). Da keine Beschleunigungskräfte in diesen Endphasen benötigt werden, kann diese frei werdende kosmische Energie von allen Lebewesen auf der Erde genutzt werden. Es dauert 9 Tage, bis diese freien Energien hier auf der Erde zur Verfügung stehen. Darum ist der 24.12. bis 06.01. und 24.6. bis 05.07. die Dauer der 12-Tagesphase, um die kosmische Aufladung allen Lebens jedes halbe Jahr hier auf der Erde zu vollbringen. Nutzen wir diese von der Natur also unserem Schöpfer so vortrefflich eingerichtete Energieströmung. Alles ist in der Natur-Gott- vorhanden wir brauchen es nur aufgreifen.
Im Winter kann jeder Imker beobachten, wie sich die Bienen zu einer Traube mit der Königin in der geschützten, warmen Mitte zusammenziehen.

In der Zeit der Weihe-, Raue- oder heiligen Nächte, sechs Tage vor und sechs Tage nach dem 31.Dezember, öffnet sich diese Wintertraube zu einer Doppelhantel, in deren Mitte sich die Königin am 31.Dezember völlig frei und ungeschützt befindet. Alle Bienen vollziehen in der Zeit Doppelacht Bewegungen, um kosmische Energien für das kommende Jahr zu speichern. Am Dreikönigstag um Mitternacht ist die Traube wieder voll geschlossen. Die Bienen steigen nun in der warmen Traube von unten nach oben, wo sie dann auf der kälteren Außenseite der Traube alle im Wechsel wieder nach unten ziehen. Diese 12-Tages- Phase ist die eigentliche Erholungszeit unserer Bienen, die sonst 24 Stunden tagein- tagaus übers ganze Jahr hin, tätig sind.

Auch wir Menschen sollten diese Zeiten bewusst nutzen, um uns mit Energie für das kommende Jahr 2015 zu versorgen. Wenn wir zudem noch auf einer  von uns im Garten oder Keller, gebauten  8  öfters mal herumspazieren mit dem festen Entschluss diese kosmische freie Energie aufzunehmen, dann sind wir wie die Bienen es uns vormachen für das nächste Jahr 2016 mit der notwendigen Energie versorgt die uns gegen viele Widrigkeiten schützen wird. Das Problem ist nur man muss es auch wirklich wollen und tuen.

So stellt sich die Künstlerin Ingrid Michaelis, Lüneburg den Jahreswechsel bei unseren lieben Bienen vor.
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